

# 衣乎衣乎

“人生衣食真难事”，在香港，比起住来，衣食反而不是那么使人为难的，至少衣是如此。

香港也不例外的是一个“先敬罗衣后敬人”的社会，穿得穷斯“烂”矣当然是不行的。但由于置业（买楼）难，租楼也不易，相形之下，解决一日三餐或一身披挂就简单些甚至简单得多；这里只是比较而言，在香港，现在是比较接近于充分就业了，当社会经济情况不好的那些年月，找一碗饭吃也是并不十分容易的。

衣比食却容易解决。内地来的粮食肉菜都是价廉的，使人们为口腹之欲付出的费用可以偏低而不是偏高。而衣更廉些。

国货固然便宜，洋货也不一定都贵。丰俭由人，你可以穿一身名贵的衣衫，单是衣衫也可以表现出来你是一个“万元户”，但你也可以一两百港元就解决衣着问题。

既然是洋场，当然就流行洋装，有歌为证，“洋装虽然穿在身”就是。三十年前，三几十元就可以到近年才叫“女人街”的地方去买一套现成的西装穿上身，一个内地来的人，很容易就成为主“西装友”。当然，这是起码的，在讲究衣着的人看来，“望之不似人君”是肯定的了。不过，无论如何，总是洋装

穿在身，可以“呢度去，嗰度去”（这里走，那里走）。现在一套起码的西装价钱固然涨了许多，但一个偏低的三位数也还是可以解决。配上“裋衫”（内衣、衬衫）和皮鞋，也还可以是偏低的三位数。这不会像房租那样，要你一半的工资；也不会像房租那样，月月要，一套衣衫够你以年计地穿着。

何况又不是一年到头，什么时候、什么地方都得西装齐整的。接近热带的这个城市，差不多有半年时间一件“夏老威”（夏威夷式的衬衫）就行了。自然更不必像北京一些初穿西装的人那样，卖菜卖面也是洋装依然穿在身。

内地有些人似乎有一种“美丽的误会”，以为香港人只要生活还过得去，就天天西装罩身，西餐裹腹。其实，一般穿得既随便，吃得也马虎，穿着虽然洋（一条西裤是免不了的），吃得就并不西，还不是普通的中国饭菜，那有餐餐牛扒，顿顿面包的？尽管面包并不贵。

有的错觉可能是这样造成的。每年春节，香港几十成百万人还乡探亲，大包小包地带礼物，甚至大担小担地挑在肩上，而身上却是穿着一套虽然并不名贵却是崭新的西装，那形像，并不让北京那些穿了西装卖面粉的人专美于后。这些还乡客回到了“乡下”（香港的广东人一律把家乡称为“乡下”，不管那是城是乡），那一身西装也就引人注目了。这样的“衣锦还乡”使人们以为他在香港发了财，也使人以为香港人总是离不了西装的。

再穷，也要有一套搭配而成的西装，以备不时之需，这倒是事实。衣是衣，裤是裤，并非同一色的一套，这也是有的，比成套的廉价西装可能更便宜，更适合一些人的购买力。一套而已，岂有他哉！这也是事实。“单吊西”就是说一个人只有一

套西装，再没有多一套可以替换，一年到头，吊在身上，就只靠它“充大头鬼”（撑场面、摆阔）。

在香港，并非时时非穿上一整套西装不可。二三十年前，一些高级的大酒店讲究英国绅士的派头，不是西装齐整，就恕不招待，齐整的最主要的一个标志就是必须打领带。领带是通行证，没有就不得其门而入，或者他们会借一条让你打上；如果连西装上衣也没有，他们也一样会借给你。一般的地方就没有这样严格的规定，穿的比较整齐就行了。近年这些老规矩更松，这样的地方更少，穿牛仔衫裤上大雅之堂也一样被奉为上客。

有少数的几个人，就在老规矩盛行时，也从来不穿西装，而是一身长衫，四周都去，在正式场合，那就是礼服，一样要受到尊敬。这是“标旧立异”，引人注目之法。由于他已是有钱有势之人，一般人对不能不敬礼有加，他的一身长衫就成了一种名牌商标，使他更有名了。这样的人是几十年一贯制的，到死也不改这样的打扮。在他们来说，无所谓时装。

香港当然有时装，而且近年由于成了国际的城市，追随时代潮流非常之快，巴黎一流行什么，香港也就马上有了。男性的时装变不出什么名堂，女性的变化较多。但变来变去，往往逃不出：翻新——复古——再翻新——再复古的公式。有一句笑话：老祖母的衣裳是最新的时装。

女性的衣衫变化多，而在一衣之费上，也比男性的差距更大。名贵的几千上万，廉价的几十也不是买不到。男人要穿一套整脚的西装总得三两百，而女人要买一件可以上街的衣裙，有的甚至廉价到三几十元，不过三几顿快餐的费用。有人玩笑地说，在香港还是做女人容易些，至少穿起衣裳来要比男人更

容易上街去。这是“求其”（马马虎虎，对付），要讲究可就不行了。

男性的衣衫反正就是那个样子，女性的却是千姿百态，不拘一格，因此有时就穿得出了格。有个男孩子从北京回来说北京的女孩子最看不惯香港去的女孩子，既不见得靓，却又穿得怪，有些还要装模作样。是耶？非耶？香港的小姐、太太们何妨听一听！

追求名贵，讲究牌子，这却是连孩子们都懂得的。这表现在“书院仔”、“书院女”（英文中学学生）的“波鞋”（球鞋、运动鞋）上。要父母买名牌的，“不是名牌，同学要笑”，而没有三两百元就买不下来。这就不能不使那些拿低薪水的父母们为孩子的足下而烦恼了。

香港有人追求名牌，其实香港人在衣衫上是另有大名的，不是穿的讲究，闻名世界，而是制造出来的成衣畅销世界，特别是美国。香港成衣的出口是位居世界第一的。成衣使香港成了一块世界名牌。